

## **Особенности социальной политики стран Востока (на примере Китая и Японии)**

Вайнилович Э. Г., Линкевич О. В.

Белорусский национальный технический университет

В расходах Японии на нужды социального обеспечения сформировался дисбаланс в пользу финансирования выплат пенсий, оплаты медицинского обслуживания и других расходов для пожилой части населения, а рост расходов социального обеспечения происходит в обстановке стремительного старения общества. Японская модель «общества благосостояния» имеет отличительную особенность – приоритет гарантий трудоустройства. Экономический рост лишь увеличивает социальное неравенство. Однако в Японии существовал механизм, сдерживавший неравенство, не полагаясь на расходы системы социального обеспечения. Поэтому приоритет отдавался гарантированному трудоустройству, а не социальному обеспечению. Таким образом, как в секторах с высокой, так и низкой производительностью поддерживалась стабильность трудоустройства мужчин, т.к. они обеспечивали жён и детей, а государство поддерживало систему, предусматривавшую льготы в налогообложении и социальном обеспечении для нигде не работающих домохозяек с тем, чтобы сохранять такое общественное устройство.

Китай не устанавливает минимальную заработную плату для всей нации, в разных частях Китая разный уровень жизни. Задача установления минимальной заработной платы делегируется местным органам власти. Согласно Плану содействия занятости в стране, минимальная заработная плата должна увеличиваться в соответствии с местными уровнями жизни не менее чем на 13% до 2015 года и составлять не менее 40% от средней местной заработной платы. В Китае существовала централизованная система плановой экономики, система обладала монопольным правом предоставления социальных услуг. Этот период ученые называли «национально-государственной централизацией». Управление обществом базируется на теоретической предпосылке: роль государства в управлении социальной сферой, роль организаций гражданского общества, и роль самой системы социального управления. Китайское государство разработало социальную программу, направленную на достижение основных целей: все люди должны получить право на образование, получить возможность жить на трудовые доходы, получать медицинское обслуживание и жить в безопасных условиях. Это эквивалентно основным государственным функциям оказания социальных услуг.